

约翰福音 20

¹⁹当天晚上，即周日晚上，门徒因为害怕犹太人，把房门都关上了。忽然，耶稣来了，站在他们当中，对他们说：“愿你们平安！”²⁰说完，让他们看祂的手和肋旁。门徒看见主，十分欢喜。

²¹耶稣又说：“愿你们平安！父怎样差遣我，我也照样差遣你们。”²²然后祂向他们吹了一口气，说：“你们领受圣灵吧！²³你们赦免谁的罪，谁的罪就得到赦免；你们不赦免谁的罪，谁的罪就得不到赦免。”

向多马显现

²⁴耶稣显现的时候，十二个门徒中绰号“双胞胎”的多马不在场。²⁵其他门徒告诉他：“我们看见主了！”可是

多马说：“除非我亲眼看见祂手上的钉痕，用手摸到祂手上的钉痕和祂的肋旁，否则我决不信。”

²⁶过了八天，门徒又聚在一起，多马也在，门都关着。突然耶稣来了，站在他们当中说：“愿你们平安！”²⁷然后对多马说：“把你的指头放在我手上摸摸看，伸出手来摸摸我的肋旁。不要怀疑，要信！”

²⁸多马回答说：“我的主，我的上帝！”

²⁹耶稣说：“你看见我才信，那些没有看见就信的人有福了。”

³⁰耶稣在门徒面前还行了许多神迹，只是没有记在这本书里。³¹而记载这些事的目的是为了使你们相信耶稣就是基督，是上帝的儿子，并且使你们这些信祂的人可以靠祂的名得到生命。

【今日的讲道】

今天，让我们继续阅读关于主复活那天发生的事情。

“我们已经看见了主！”其他门徒反复对多马说。这似乎在说：“你当时也在那里，就能见到耶稣了。”

然而，多马是多马，虽然错过了机会无法挽回，但他可能也对其他门徒感到不满，为什么他们见到耶稣后还如此害怕，胆战心惊。

这再次告诉我们，聚会中每个人都是不可或缺的。我们彼此帮助，互相补足，才能形成一个完整的群体。不是有一个人就能行，缺少一个人就不行了。教会需要托马斯的洞察力，需要他那种一旦看到就不再迷茫的坚定性格。教会也需要那些即使面临危险，即使希望渺茫，仍然坚持对主怀有期待，坚持参加礼拜的弟兄姐妹。

耶稣对他们说了三次“平安”，愿他们有平安，愿他们有和谐。他说：“不要做不信的人，要做信的人。”他说：

“要继续信。”即使看不见，也要信。无论眼前的情况如何，都要信那位看不见却确实存在、拯救我们的主。愿我们继续对神怀有信仰。

大家早上好。今天我们继续阅读主复活日的事件。

今天是从约翰福音中，关于多马的事件。

这个地方因“多疑的多马”而广为人知，但多马在耶稣询问拉撒路的坟墓时的情景也令人难忘。

约翰福音 10:22 那时，耶路撒冷正在举行洁净节。那时是冬天。

10:23 耶稣在圣殿的所罗门廊下行走。

10:24 犹太人围住耶稣，说：“你一直让我们不安，到底要到什么时候？如果你是基督，就明说吧。”

10:25 耶稣回答说：“我已经对你们说了，你们却不信。我奉我父的名所行的一切事，正证明我是基督。

10:26 你们不信，因为你们不是我的羊。

10:27 我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。

10:28 我赐给他们永恒的生命。他们永不灭亡，也没有人能从我手中把他们夺去。

10:29 我父所赐给我的，比万物都更宝贵。没有人能从我父手中把他们夺去。

10:30 我与父原为一。”

10:31 于是犹太人要用石头打死耶稣，又拿起石头来。

10:32 耶稣对他们说：“我从父那里显出许多善事给你们看，你们为哪一件要用石头打死我呢？”

10:33 犹太人回答说：“我们不是因为你行了善事要用石头打死你，而是因为你亵渎了神。你不过是个凡人，竟自称是神。”

10:34 耶稣对他们说：“你们的律法上不是写着‘我曾说：你们是神’吗？

10:35 那些受托传讲神话的人被称为神，（而圣经的话是不能废弃的）

10:36 父所分别为圣、差到世上的那一位，说‘我是神的儿子’，你们怎么说‘你亵渎了神’呢？

10:37 我若不做我父的事，你们就不必信我。

10:38 然而，我若做了，你们纵然不信我，也可以信我所做的事。这样，你们就晓得我父与我同在，我父在我里面。”

10:39 于是，他们又想捉拿耶稣，但耶稣挣脱了他们的手，离去了。

10:40 耶稣又到了约旦河对岸，就是约翰起初施洗的地方，在那里居住。

10:41 有许多人来到耶稣那里，彼此说：“约翰没有行过什么神迹，但他指着这人说的话都是真的。”

10:42 于是，有许多人信了耶稣。

11:1 当时，有一个病人名叫拉撒路，是马利亚和她妹妹马大的村庄伯大尼的人。

11:2 这马利亚就是用香膏膏主，用头发擦主脚的妇人。那病的是她的兄弟拉撒罗。

11:3 姐妹二人去见耶稣，说：“主啊，你所爱的人病了。”

11:4 耶稣听见，就说：“这病不是死病，乃是为神的荣耀，并要显神荣耀的儿子的荣耀。”

11:5 耶稣爱马利亚，也爱她姐姐马大，爱拉撒罗，就是马大、马利亚的兄弟。

11:6 听见拉撒罗病了，耶稣在所住的地方心里就忧愁。

11:7 然后对门徒说：“我们再往犹太去吧。”

11:8 门徒说：“拉比，犹太人刚才想要用石头打死你，你还去那里吗？”

11:9 耶稣回答说：“白昼有十二小时，人若在白昼行走，就不会跌倒，因为看见日光。

11:10 到了晚上，人就绊跌了，因为光不在他里面。”

11:11 耶稣说了这话，心里指的是拉撒路，就是耶稣的朋友。

11:12 门徒说：“主啊，他睡着了，必会好起来吧。”

11:13 耶稣是说拉撒路已经死了，门徒却以为他是说睡着了。

11:14 耶稣就明明白白地对他们说：“拉撒路死了。

11:15 我不在那里，是为你们好，叫你们相信。我们去他那里吧。”

11:16 这时，被称为多马的门徒对同伴说：“我们也去和老师一起死吧。”

确实，从今天的经文来看，他曾说：“除非我亲眼看见钉痕，亲手摸过钉痕，亲嘴触摸他的肋旁，否则我决不相信。”决不相信，因此他显得相当顽固和多疑。然而，另一方面，即便在其他门徒担心回到耶路撒冷附近会面临危险的情况下，他仍敢于说：“主若吩咐，我们岂能退缩？若要我们死，我们就与主同死”，展现出勇猛果敢的性格。

20:19 那日，即一周之初的傍晚，门徒们因惧怕犹太人，将所住之门的门都关紧。耶稣来了，站在他们中间，说：“愿你们平安。”

20:20 说完这话，就把手和肋旁指给他们看。门徒看见主，就欢喜了。

其他门徒也在那天的傍晚聚集在一起，但因害怕犹太人，他们关上门躲在里面。本应勇敢果敢的多马却不见踪影。他怎么了呢？或许他本可以鼓励大家不要害怕，但他根本不在那里。他为什么不在呢？难道他比在场的其他人更加胆小吗？然而，经文并未记载原因。就在这时，耶稣站在门中间，对他们说：“愿你们平安。”说完，他向他们显明了手和肋旁，门徒看见主，就欢喜了。

20:21 耶稣又对他们说：“愿你们平安。父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。”

20:22 说完，他向他们吹了一口气，说：“你们受圣灵吧。

20:23 你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免了；你们不赦免谁的罪，谁的罪就留着。”

耶稣又对门徒说：“愿你们平安。”他向他们吹了一口气，说：

“你们受圣灵吧。你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免了；你们不赦免谁的罪，谁的罪就留着。”

耶稣说了非常重要的话。那就是赦免人的罪。

一个月后的六月八日是五旬节，但“受圣灵”与“赦免人的罪”这两件事是同时被提及的。通过接受圣灵，我们能够明白天父上帝的心意，并以基督的名义祈祷。以基督的名义祈祷，就是以基督的名义祈祷。以基督的名义祈祷，就是相信基督，并以基督所愿为愿，与基督同心祈祷。

约翰福音 14:12 我实在告诉你们。信我的人，也要做我所做的事。而且要做比这更大的事，因为我往父那里去。

14:13 你们若奉我的名求什么，我必成就。这是要叫父因儿子得荣耀。

14:14 你们若奉我的名求什么，我必成就。

14:15 你们若爱我，就必遵守我的命令。

14:16 我要求父，父必另外赐给你们一位保惠师，就是真理的圣灵。他与你们同在，永远与你们同在。

14:17 因为世人不能见他，也不能认识他，所以不能得他。你们已经知道它，因为它与你们同在，也在你们里面。

14:18 我不会撇下你们为孤儿。我必到你们那里去。

14:19 还有不多的时候，世人不再看见我，但你们却看见我，因为我活着，你们也要活着。

14:20 到那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。

14:21 凡遵守我命令的，就是爱我的。爱我的，必被我的父爱他，我也要爱他，并且要向他显现。”

约翰一书 5:1 凡信耶稣是基督的，都是从神生的。凡生是神生的，就爱生他的。

5:2 因为神爱我们，将他的儿子赐给我们，使我们得着他的爱。

5:3 爱神就是遵守他的命令。他的命令不是难的。

5:4 因为凡从神生的，就胜过世界。使我们胜了世界的，就是我们爱他的心。

5:5 胜过世界的是谁呢？不是那在我们里面、从父生来的吗？

5:6 这耶稣基督是借着水和血来的，不是单借着水，乃是借着水和血来的。见证的，就是水和血，并且圣灵

也是见证的，因为圣灵是真理。

5:7 有三样见证，

5:8 就是圣灵、水和血，这三样都是相合的。

5:9 我们接受人的见证，但神的见证更大，因为这是神为他儿子作的见证。

5:10 信神儿子的人，就有这见证在他心里。不信神的人，就是将神当作说谎的，因为不信神为他儿子作的见证。

5:11 这见证就是：神将永恒的生命赐给我们，这生命就在祂的儿子里面。

5:12 有祂儿子的就有生命；没有祂儿子的就没有生命。

5:13 我将这些事写给你们，是要你们信神儿子的名，使你们知道自己有永恒的生命。

5:14 我们对神有这样的确信：我们无论求什么，只要是合乎神旨意的，神就必赐给我们。

5:15 我们既然知道我们所求的，神就赐给我们，我们就知道我们所求于神的，已经得了。

5:16 若有人看见弟兄犯了不会导致死亡的罪，就当为他祈求，神必将生命赐给他。至于犯了会导致死亡的罪，就不要为他祈求，因为神不赐生命给那犯了会导致死亡罪的人。

在约翰一书 5 章中，关于祈求的最高潮部分，有这样的话：“若看见弟兄犯了罪，就当向神祈求。”雅各书中这样说：

雅各书 1:15 情欲既在我们里面发作，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。

罗马书 6 章中也这样说：

6:23 罪的工价就是死。但神的恩赐是在我们的主基督耶稣里的永生。

因此，为了不至于死，要热切地为弟兄祈祷。这里所说的“弟兄”，指的是教会的信徒。

20:22 他这样说了，就向他们吹一口气，说：“你们受圣灵吧。

20:23 你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免了；你们不赦免谁的罪，谁的罪就留着。”

这里说“谁的罪”，似乎不仅指教会的信徒。

我们领受了圣灵，获得了从罪恶和死亡中拯救他人的热情与使命。赦免与不赦免，并非字面上我们赦免了天就赦免，我们不赦免天也不赦免，而是我们不应因对他人怀有怨恨而阻碍神赦免的作为，要深刻领悟圣灵中神赦免万物的意旨，将此视为自己的心意，向任何人传讲上帝的救恩与赦免，从而使救恩临到，这是我们的使命。如果我们不传讲上帝的赦免与救恩，不爱人、不赦免人，拒绝这救恩，那么那人的罪如何能被赦免呢？我们的宣教事工与救恩、赦免息息相关，我们应当如此理解。

提摩太前书 2:4 神愿意万人得救，明白真理。

20:24 十二门徒中有一人名叫多马，耶稣来的时候，他不在那里。

20:25 其余的门徒对他说：“我们已经看见主了。”多马却说：“除非我看见他手上的钉痕，用我的指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。”

“其他门徒对他说：‘我们已经看见了主。’”这句话在《新约圣经》原文的希腊语中，其他门徒是在反复对多

马说“我们已经看见了主”。托马斯是性格直率、勇猛果敢的人，他既为自己当时不在场而懊悔，又对他门徒反复强调“我们已经见过主”的行为感到不满。于是他说道：“除非我亲眼看见钉痕，用我的手指探入钉痕，用我的手探入他的肋旁，否则我决不相信。”

大家说看到了耶稣，但为什么还这么害怕犹太人，战战兢兢的？你们说看到了，但真的都看到了吗？是不是只是幻觉？你们有没有靠近一点，好好确认过，确实是耶稣？是不是因为这些细节没有确认清楚，所以只是说遇到了，却没有真正理解，所以才这样吗？他可能是用这样的眼光看着其他门徒吧。

群体中确实需要像他这样谨慎、彻底、绝不随波逐流、经过仔细观察后，一旦相信就愿意为之献出生命、坚定跟随的个性。同时，教会也需要那些尽管害怕、尽管感到危险，却仍坚持聚集、不放弃聚集的人。并不是说只要有某个人在，其他人就不重要，而是每个人都不可或缺。正是每个人独特的优点相互融合，才能形成强大的教会，强大的群体。

20:26 八天之后，耶稣的门徒们又在屋里，多马也和他们在一起。门都关着，耶稣突然进来，站在他们中间，说：“愿你们平安。”

20:27 耶稣对他说：“把你的手指放在这里，看看我的手；把你的手伸过来，探入我的肋旁。不要疑惑，要信。”

20:28 多马对耶稣说：“我的主，我的神！”

这是第三次说“平安”。“平安”一词不仅意味着和平与安宁，还包含“和谐、和谐”的含义。有和平，就有和谐。这才是真正的平安。在教会团契中，不仅是我个人拥有平安，而是我们彼此之间有和谐，有和平，整个群体都拥有平安，这才是最重要的。

愿天上的吗哪被收集起来，彼此分享，愿神赐予我们每日所需的恩典，使整个群体会分享这恩典。愿神的和平、和谐与平安充满整个世界。愿贫穷的人得到报答。

出埃及记 16:15 以色列人看见了，彼此说：“这是什么？”他们不知道那是什么。摩西对他们说：“这是耶和华给你们作为食物的饼。

16:16 耶和华吩咐说：“你们各人要照着自己的饭量收取，各人按着自己的口粮收取，各人按着自己帐篷里的人数收取。”

16:17 以色列人照样做了，有的多，有的少。

16:18 然而，用俄梅珥量一量，多的人没有余，少的人也没有缺，各人照着自己的饭量收取。

16:19 摩西对他们说：“谁若到早晨把剩下的留到早晨，必被诅咒。

16:20 然而，他们不听摩西的话，有人留到早晨，那就生虫发臭。摩西就向他们发怒。

16:21 他们照着各人所当吃的，早晨收集，到了日头发热的时候，就化为水。

20:28 多马对耶稣说：“我的主，我的神！”

20:29 耶稣对他说：“你因为看见了我，所以信。那没有看见就信的，有福了。”

愿我们能够在看不见的时候也相信。愿我们能够在看不见的时候也坚守信仰。

愿我们即使现在无法与主面对面，也能继续相信。愿我们能持守信仰。愿我们被圣灵引导，无论世界如何艰难危险，都能通过教会的和谐与合一，回应上帝的托付，为世界带来宽恕、救赎、和谐与和平。

20:30 耶稣还向门徒行了许多没有写在这书上的神迹。

20:31 然而，这些事被写下来，是要你们信耶稣是上帝的儿子，并且信了祂，就可以因祂的名得生命。

耶稣基督就是赐给我们生命、拯救我们、赎回我们、带来和平的救主，是奇妙的顾问（Wonderful Counselor）。我们也愿与赐予生命的主同活，被生命所维系，并将生命传递下去。

以赛亚书 9:6 有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们。政权必担在他的肩头上，他的名必称为“奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君”。

9:7 他的公义必如光辉，必显现；他必坐在大卫的宝座上，治理他的国，以公平公义为根基，从今直到永远。万军之耶和华的热心必成就这事。

◇祈祷；天上的父神，感谢您今日的礼拜。

您三次说“平安”，并以气息点燃我们微弱的信仰，激励我们彼此帮助、互相扶持，继续前行，感谢您。无论眼前情况如何，感谢您激励我们永远不要失去信心。求您将所有受苦的人引导到上帝的拯救与平安之中。祝福我们的家庭和社区。求您使用我们。奉主耶稣之名祈祷。阿门。